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ТА ЙОГО РОЛЬ В ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСАХ

У статті розглянуто міжпарламентське співробітництво Верховної Ради України
четвертого скликання та його роль у процесі європейської інтеграції України,
охарактеризовано основні форми міжпарламентської співпраці з парламентами окремих
країн і міжнародними парламентськими організаціями – Міжпарламентським союзом,
Парламентською асамблеєю Ради Європи, Парламентською асамблеєю ОБСЄ та ін.
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Сучасні глобалізаційні процеси активізують різноманітні форми зовнішньополітичної
діяльності законодавчих органів, сприяють розвитку парламентської дипломатії та міжпар-
ламентського співробітництва. Значний досвід у цьому напрямку має й Верховна Рада України.
Дослідження проблематики міжпарламентського співробітництва Верховної Ради України має
важливе практичне значення з огляду на євроінтеграційні прагнення України.

Метою даної статті є аналіз міжпарламентського співробітництва Верховної Ради України
четвертого скликання та його роль в євроінтеграційних процесах. Автор ставить перед собою
завдання охарактеризувати основні форми міжпарламентського співробітництва й оцінити
внесок Верховної Ради України четвертого скликання в розширення міжпарламентських кон-
тактів і посилення позицій України та європейські арені.

Одним із напрямів зовнішньополітичної діяльності Верховної Ради четвертого скликання
був розвиток міжпарламентських контактів із парламентами окремих країн і міжнародними
парламентськими організаціями.

Особливу увагу парламентарі приділяли розвитку міжпарламентської дипломатії, нала-
годженню стосунків із вищими законодавчими органами інших країн. Міжпарламентська
співпраця здійснювалася на двосторонній та багатосторонній основі. Основними її формами
були наступні:

– двосторонній обмін парламентськими делегаціями між Верховною Радою України та
парламентами зарубіжних країн;

– участь у двосторонніх парламентських асамблеях (форумах, комісіях);
– формування постійних делегацій Верховної Ради України в міжнародних міжпарламент-

ських організаціях;
– діяльність депутатських груп дружби;
– обмін делегаціями працівників апаратів.
Однією з найпоширеніших форм міжпарламентської співпраці став двосторонній обмін

делегаціями між Верховною Радою України та законодавчими органами зарубіжних країн.
Обмін здійснювався на кількох рівнях – офіційні візити, робочі візити, візити представників
відповідних комітетів (комісій), поїздки працівників апаратів (секретаріатів) парламентів. Уяву
щодо активності українських парламентарів надають дані Управління забезпечення міжпар-
ламентських зв’язків Апарату Верховної Ради України. Так, за період роботи парламенту
четвертого скликання відбулося:

– 24 офіційних і робочих візити парламентських делегацій на чолі з Головою Верховної
Ради України В. Литвином, зокрема, до Ізраїлю, Болгарії, Азербайджану, Туреччини, Фінляндії,

© Ірина Мігальчан



ВИПУСК № 46

159

Російської Федерації, Угорщини, Чехії, Латвії, Китаю, Хорватії, Казахстану та інших країн;
– 14 робочих візитів заступників Голови Верховної Ради України;
– 379 зустрічей керівництва Верховної ради України з парламентськими державними і

урядовими делегаціями. Послами іноземних держав і представниками міжнародних організацій
в Україні, громадськими діячами та іншими зарубіжними представниками;

– 32 візити груп дружби і Комітетів Верховної Ради за кордон;
– 39 офіційних і робочих візитів в Україну голів парламентів та міжнародних організацій;
– 14 візитів в Україну парламентських делегацій, комітетів (комісій) національних парламентів

зарубіжних країн;
– 24 візити в Україну іноземних делегацій на рівні міжпарламентських груп дружби1.
Верховна Рада України четвертого скликання започаткувала нову форму співпраці з

парламентами інших країн – двосторонні парламентські асамблеї (форуми, комісії). Так, за
час її дії було створено Міжпарламентську комісію зі співробітництва Верховної Ради України
та Федеральних Зборів Російської Федерації, Міжпарламентський форум України та Литовської
Республіки, Міжпарламентську асамблею України та Республіки Польща.

Новаторством було й започаткування процесу створення асамблей на трьох- та
багатосторонній основі.

23 вересня 2004 р. у Верховній Раді України відбулося Установче засідання Парламентської
асамблеї країн-учасниць ГУУАМ. У засіданні взяли участь Голова Міллі Меджлісу Азер-
байджанської Республіки М. Алескеров, Голова Парламенту Грузії Н. Бурджанадзе, Заступник
Голови Парламенту Республіки Молдова М. Камерзан, Голова Верховної Ради України В. Лит-
вин. На засіданні були присутні надзвичайні і повноважні посли понад десяти зарубіжних країн.

Результатом роботи Установчого засідання стало підписання «Декларації про створення
Парламентської асамблеї ГУАМ» та «Правил процедури Парламентської асамблеї ГУАМ».
Згідно із підписаними документами метою створення Парламентської асамблеї ГУАМ є:

– подальше зміцнення принципів демократії і верховенства права, забезпечення поваги
основних прав і свобод людини, а також розвитку ринкової економіки в країнах ГУАМ;

– активізація дружніх відносин і співробітництва між парламентами країн ГУАМ;
– сприяння соціально-економічному розвиткові, розширенню торгово-економічних зв’язків,

розбудові й ефективному використанню транспортно-комунікаційних магістралей;
– зміцнення регіональної безпеки, боротьби з міжнародним тероризмом, організованою

злочинністю і незаконним обігом наркотиків;
– поглиблення співпраці в області науки, культури і гуманітарній сфері;
– розвиток договірно-правової бази співробітництва в рамках ГУАМ;
– сприяння реалізації рішень, прийнятих Главами держав ГУАМ;
– сприяння взаємодії парламентаріїв країн – учасниць ГУАМ у різних структурах міжпар-

ламентської взаємодії2.
Асамблея складається з членів парламентських делегацій держав – учасниць Ялтинської

Хартії ГУАМ від 7 червня 2001 р. і підписантів Декларації про створення Парламентської асамб-
леї ГУАМ від 23 вересня 2004 р. Асамблея включає три комітети: Комітет з політичних і правових
питань; Комітет з торгово-економічних питань; Комітет з питань науки, культури й освіти.

13 травня 2005 р. Голова Верховної Ради України В. Литвин, Голова Сейму Литовської
Республіки А. Паулаускас та Маршалок Сейму Республіки Польща В. Цімошевич підписали
Заяву про створення Парламентської асамблеї Верховної Ради України, Сейму Литовської
Республіки, Сенату та Сейму Республіки Польща. Новоутворена структура стала формою
співпраці парламентаріїв трьох держав, метою якої є вироблення спільних висновків та
рекомендацій в питаннях, що становлять інтерес для всіх сторін. У Заяві зазначалося, що
Асамблея створена з огляду на важливість подальшого розвитку діалогу між трьома країнами
та координації зусиль на парламентському рівні; необхідності нарощування внесків держав у
поглиблення регіонального співробітництва та спільних дій у реалізації європейських та
євроатлантичних інтеграційних планів України3.

З метою розширення міжнародних зв’язків і поглиблення співпраці на міжпарламентському
рівні парламентарі формували постійні делегації в міжнародних міжпарламентських орга-
нізаціях. Так, було оформлено постійні делегації Верховної Ради України в Міжпарламент-
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ському союзі (Виконавчий комітет Національної парламентської групи України), в Комітеті з
парламентського співробітництва між Україною та Європейським Союзом, в Парламентській
асамблеї Ради Європи, Парламентській асамблеї ОБСЄ, Парламентській асамблеї Чорномор-
ського економічного співробітництва, Парламентській асамблеї ГУАМ, Парламентській
асамблеї НАТО, Парламентській асамблеї Центральноєвропейської ініціативи, Міжпарламент-
ській асамблеї Співдружності Незалежних Держав, Міжпарламентській асамблеї православ’я,
Міжпарламентській асамблеї Євразійського економічного співтовариства (в якості спосте-
рігачів).

Наведена нижче таблиця дає уяву щодо чисельності постійних делегацій Верховної Ради
України в міжнародних парламентських організаціях4:

Постійні делегації Верховної Ради України в міжпарламентських організаціях

Особливу увагу парламентарі приділяли роботі в ПАРЄ, яка є одним із двох статутних
органів Ради Європи (поряд із Комітетом Міністрів). Це зумовлювалося, насамперед, тим, що
ПАРЄ розробляє міжнародні договори – європейські конвенції, закладаючи основи євро-
пейської законодавчої системи. ПАРЄ також приймає резолюції та рекомендації, які визначають
основні напрями діяльності Комітету Міністрів РЄ, національних урядів, парламентів і
політичних партій. Організаційна робота ПАРЄ проходить у 15 комітетах. Народні депутати
України – члени постійної делегації Верховної Ради України четвертого скликання працювали
у складі комітетів. Так, голова постійної делегації Верховної Ради України в ПАРЄ Б. Олійник
був віце-президентом ПАРЄ, Заступник голови української парламентської делегації в ПАРЄ
А. Раханський був Головою комітетів ПАРЄ, С. Головатий очолював Комітет ПАРЄ з правових
питань та прав людини.

Ще однією важливою функцією ПАРЄ є процедура моніторингу, тобто відстеження вико-
нання зобов’язань, взятих на себе країнами-членами РЄ. З огляду на те, що Україна прого-
лосила курс на європейську інтеграцію, діяльність Верховної Ради постійно аналізувалася
Комітетом з питань моніторингу ПАРЄ щодо результатів реформування чинного законодавства
відповідно стандартів і норм РЄ. «Українське питання» постійно розглядалося на засіданнях
Комітету та Бюро Асамблеї, а також річних сесіях ПАРЄ. Україна стала своєрідним «чемпіоном»
із кількості спеціальних слухань, що пройшли в ПАРЄ стосовно однієї країни – вісім за сім
років (з 1999 по 2005 р.). Причинами подібної «уваги» стали вкрай повільні темпи реформування
чинного законодавства України на основі норм і стандартів РЄ, а також перманентні політичні
кризи, які не сприяли створенню позитивного іміджу країни. В результаті обговорення
ухвалювалися рішення, рекомендації, резолюції, заяви ПАРЄ щодо ситуації в країні. Аналіз
цих документів свідчить, що, вони мали переважно негативний характер.

Протягом роботи парламенту четвертого скликання ПАРЄ ухвалило три резолюції щодо
виконання обов’язків та зобов’язань Україною – Резолюція № 1346 (2003) «Виконання Україною
своїх обов’язків та зобов’язань», Резолюція № 1364 (2004) «Політична криза в Україні»,
Резолюція № 1466 (2005) та Рекомендація № 1722 (2005) «Про виконання обов’язків і
зобов’язань Україною».
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Певні підсумкові зауваження мали Резолюція ПАРЕ № 1466 (2005) та Рекомендація ПАРЕ
№ 1722 (2005) від 5 жовтня 2005 р. «Про виконання обов’язків і зобов’язань Україною».

Резолюція починалася з зазначення позитивних зрушень, що відбулися з моменту ухвали
попередньої резолюції. Зокрема, у документі підкреслювалося, що Парламентська асамблея
вітає позитивний розвиток в Україні та перші досягнення нової влади. Серед досягнень
відзначався прогрес у законодавчій сфері. Було виділено 13 пунктів позитивного виконання
рекомендацій ПАРЄ, в тому числі набуття чинності нових кодексів: Цивільно-процесуального,
Кримінального і адміністративного судочинства. Серед позитиву називалося й завершення
процедури ратифікації ряду Європейських конвенцій, хартій і угод. ПАРЄ схвалила дії України
щодо припинення поширеної раніше практики цензурування ЗМІ та забезпечення свободи
слова і свободи зібрань.

Водночас документ наголошував на низці правових проблем. Зокрема, брак законів про
Президента України та Кабінет Міністрів України, закону про Регламент Верховної Ради України,
нового закону про адвокатуру, проекту нового Кримінально-процесуального кодексу.
Вказувалося й на відсутність ратифікації деяких європейських документів – Конвенції про
корупцію, Конвенції Ради Європи про діяльність проти торгівлі людьми, Протоколу № 14 до
Конвенції про захист прав людини та основних свобод, Протоколу № 12 до Європейської
конвенції з прав людини та Європейської соціальної хартії. Як принципову проблему України
і її законодавства резолюція ПАРЄ виокремила нехтування заувагами та рекомендаціями
Венеціанської комісії під час розроблення та прийняття змін до Конституції України. З огляду
на це, ПАРЄ закликала Україну пришвидшити процес прийняття перерахованих документів,
а також посилити контрольну функцію парламенту через схвалення закону про тимчасові
слідчі та спеціальні комісії Верховної Ради та нового Регламенту парламенту5.

У рекомендації № 1722 (2005) про виконання обов’язків та зобов’язань України зазначалося,
що станом на 2005 р. Україна за десять років з моменту вступу до РЄ ратифікувала всього 45
і підписала 27 договорів з 200 документів. Ці дані яскраво демонстрували невідповідність
офіційних гасел євроінтеграції та української практики у сфері адаптації законодавства до
законодавства РЄ6.

Загалом, резолюції ПАРЄ виступали спонукаючим чинником для української влади в питанні
необхідності реформування законодавчої бази України. Це зазначила українська делегація
на пленарному засіданні Четвертої (жовтневої) частини сесії ПАРЄ 2005 р., назвавши резолюції
безжальним і безпристрасним дзеркалом, яке чітко фіксувало стан справ у державі. Водночас,
сприймаючи моніторинг як дисциплінуючий чинник, делегація підняла питання про перебудову
відносин на постмоніторингових умовах. Так, у своєму виступі Голова Верховної Ради України
В. Литвин наголосив, що демократичний характер змін в Україні, політична зрілість, проде-
монстрована українським суспільством, відданість європейським цінностям і принципам
демократії є вагомими аргументами на користь переведення відносин нашої держави на
постмоніторингову, більш високу рівнопартнерську основу7.

Користь від участі народних депутатів у роботі ПАРЄ полягала не тільки в тому, що
розглядалося «українське питання», а й у тому, що вони долучалися до обговорення найак-
туальніших міжнародних проблем. Зокрема, під час третьої частини сесії ПАРЄ (червень 2005 р.)
обговорювалися такі теми: «ЗМІ і тероризм», «Довкілля і цілі розвитку», «Ситуація на Близькому
Сході», «Поточна ситуація в Косово», «Дотримання обов’язків і зобов’язань Російської Федера-
цією», «Функціонування демократичних інститутів в Азербайджані», «Виконання резолюції
1359 (2004) щодо політичних ув’язнених в Азербайджані», «Результати Третього саміту РЄ»,
«Хід конституційної реформи у Вірменії», «Демократичний контроль над сектором безпеки в
країнах-членах РЄ», «Скасування обмежень права на голосування», «Покращення забезпе-
чення потреб із психічного здоров’я у Європі», «Ситуація в республіках Центральної Азії».
Завдяки цьому народні депутати України – члени Постійної делегації в ПАРЄ – набули значного
міжнародного досвіду.

Верховна Рада України четвертого скликання активно співпрацювала з Парламентською
асамблеєю ОБСЄ. Тут представлена Постійна делегація українського парламенту у складі 8
членів і 8 заступників. Керівниками делегації були Ю. Йоффе та І. Осташ (обирався віце-
президентом ПА ОБСЄ). Члени делегації взаємодіяли з інститутами ОБСЄ – Верховним
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комісаром ОБСЄ у справах національних меншин (ВКНМ), Бюро з демократичних інститутів і
прав людини (БДІПЛ) та представником ОБСЄ з питань свободи ЗМІ (ПЗМІ).

Особливо плідною була співпраця з БДІПЛ, яка організовує міжнародне спостереження за
перебігом президентських і парламентських виборів в Україні. Найбільша міжнародна місія зі
спостереження була організована під час президентської виборчої кампанії 2004 р. – у її складі
перебувало 1300 спостерігачів.

Члени Постійної делегації Верховної Ради України регулярно брали участь у засіданнях
Постійного Комітету, трьох загальних комітетів і пленарних засіданнях ПА ОБСЄ, засіданнях
Бюро Асамблеї. До кожного засідання українські парламентарі готували інформаційно-аналітичні
матеріали з обговорюваних питань, брали участь у дебатах і в підготовці документів ОБСЄ.
Також вони ставали учасниками тематичних конференцій. Зокрема, у 2004 р. взяли участь у
конференції ОБСЄ з питань толерантності та боротьби з расизмом, що пройшла в Брюсселі.

Очільники ОБСЄ з офіційними візитами відвідували Україну, проводячи зустрічі з керів-
ництвом Верховної Ради України та членами Постійної делегації Верховної Ради країни в ПА
ОБСЄ. Особлива увага приділялася політичній ситуації в Україні в 2004-2005 рр., зокрема
президентським виборам і перебігу політичної реформи.

Було налагоджено співпрацю з Конференцією Комітетів з європейських справ та справ
Співтовариства національних парламентів країн-членів Європейського Союзу (COSAC).
Представник Верховної Ради України, Голова Комітету з питань Європейської інтеграції Б. Та-
расюк у якості спеціального гостя брав участь у трьох засіданнях COSAC – у 2003 та 2004 рр. Він
мав можливість обговорити з європейськими колегами перспективи українського парламенту
щодо обміну досвідом та поглиблення співробітництва з євроінтеграційних питань. Згодом, у
листопаді 2006 р., під час 36-го засідання у м. Гельсінкі, вдалося відновити практику участі
делегатів від українського парламенту як спеціальних гостей на засіданнях COSAC8.

Поряд із світовими та європейськими парламентськими структурами українські парламен-
тарі налагодили тісні стосунки з регіональними парламентськими організаціями. Виходячи з
регіональних інтересів України тісно співпрацював із Парламентською асамблеєю Чорномор-
ського економічного співробітництва (ПАЧЕС), головною метою діяльності якої є сприяння
економічному співробітництву країн-членів і забезпечення миру і стабільності у регіоні Чорного
моря. Організація прагне об’єднати зусилля парламентів у розробці правової бази економіч-
ного, торгового, соціального, культурного і політичного співробітництва між країнами Чорно-
морського регіону, а також у зміцненні парламентської демократії та розвитку співробітництва
з іншими міжнародними та регіональними організаціями9.

До складу постійної делегації Верховної Ради України четвертого скликання входило 9
членів і 9 заступників, очолював делегацію О. В. Салмін. Народні депутати України брали
участь у засіданнях Генеральної Асамблеї ПАЧЕС та її комітетів, обговорюючи нагальні
регіональні проблеми. Під час роботи 24-го пленарного засідання Генеральної Асамблеї ПАЧЕС
у листопаді 2004 р. Голову Верховної ради України В. М. Литвина було обрано головою ПАЧЕС
терміном на 6 місяців.

Ще однією формою співпраці стали конференції та семінари, метою проведення яких було
вироблення спільного бачення економічного та культурного розвитку регіону у ХХІ ст.

З позиції національних інтересів України важливим став 3-й Чорноморський саміт з питань
енергетики (2004 р.). Серед актуальних для України проблем обговорювалися питання
геополітичного та інвестиційного середовища, стану та фінансування енергетичного сектору
у Чорноморському регіоні, стратегії щодо транзиту й пропозиції нафти і газу, ризиків у
енергетичній галузі.

Активно працювали парламентарі й у Парламентській асамблеї ГУАМ, установче засідання
якої (як зазначалося) вище відбулося в стінах українського парламенту. У складі Асамблеї діє
Постійна делегація Верховної Ради України, яка нараховує 6 членів, у період 2002–2006 рр.
очільником делегації був С. Сташевський.

Друге засідання ПА ГУАМ також відбулося в Україні, в Ялті 27–29 травня 2005 р. Крім голів
парламентів країн-учасниць у роботі форуму в якості почесних гостей взяли участь Голова
Сейму Латвійської Республіки І. Удре, Голова Сейму Литовської Республіки А. Паулаускас і
представники США, РФ, Польщі, Румунії, Угорщини, Естонії, Європейської Комісії. У ході роботи
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обговорювалися питання подальшого розвитку парламентської складової об’єднання, збіль-
шення ролі національних парламентів у розв’язанні регіональних проблем і розширення
міжпарламентського співробітництва країн-членів ГУАМ. Присутні позитивно оцінили рішення
Кишинівського саміту ГУАМ щодо потреби активізації діяльності організації в питаннях
врегулювання конфліктів, боротьби проти сепаратизму, екстремізму та інших загроз міжнародній
безпеці. Парламентарі ГУАМ зазначили, що Асамблея сприяє зміцненню економічних,
культурних, наукових, спортивних і інших зв’язків між народами та країнами регіону10.

Підводячи підсумок, слід зазначити, що Верховна Рада України четвертого скликання
приділяла значну увагу налагодженню та розширенню міжпарламентського співробітництва,
дбала про розвиток нових форм залучення українських парламентарів до зовнішньополітичної
діяльності, що сприяло зміцненню міжнародної позиції України.

1 Законотворчість: міжнародна діяльність Верховної Ради України і парламентів світу. – К., 2008. – С. 41.
2 Декларація про створення Парламентської асамблеї ГУАМ. [Електронний ресурс]. – Режим доступу:
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23-sentyabrya-2004-goda.html
3 Спікери України, Литви і Польщі створили міжпарламентську асамблею. [Електронний ресурс]. – Режим
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у тому числі Резолюція ПАРЄ №1466 та Рекомендація ПАРЄ №1722 від 5 жовтня 2005 року // Офіційний
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В статье рассматривается межпарламентское сотрудничество Верховной Рады Укра-
ины четвертого созыва и его роль в процессе европейской интеграции Украины, харак-
теризуются основные формы межпарламентского сотрудничества с парламентами
отдельных стран и международными парламентскими организациями – Межпарламент-
ским союзом, Парламентской ассамблеей Совета Европы, Парламентской ассамблеей
ОБСЕ и др.

Ключевые слова: Верховная Рада Украины четвертого созыва, межпарламентское сот-
рудничество, Межпарламентский союз, Парламентская ассамблея Совета Европы,
Парламентская ассамблея ОБСЕ.

The article describes the inter-parliamentary cooperation of the Ukrainian Verkhovna Rada of
the IVth convocation and its role in the process of European integration of Ukraine, analyzes the
main forms of inter-parliamentary cooperation with the parliaments of others countries and
international parliamentary organizations – Inter-Parliamentary Union, Parliamentary Assembly of
the Council of Europe, Organization for Security and Cooperation in Europe Parliamentary Assembly
and others.

Keywords: Ukrainian Verkhovna Rada of the IVth convocation, inter-parliamentary cooperation,
the Inter-Parliamentary Union, Parliamentary Assembly of the Council of Europe, Organization for
Security and Cooperation in Europe Parliamentary Assembly.
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